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7. Übungsblatt

Aufgaben 1-2 werden in der Übung besprochen, Aufgaben 3-5 im Tutorium.

Aufgabe 1: Zeigen Sie, dass die Gleichung z3 + 7z2 − 3xyz + x5 + y3 = 0 in einer Umgebung von
(0,−2, 1) nach z aufgelöst werden kann. Berechnen Sie für die dadurch implizit de�nierte Funktion g(x, y)
die Ableitung g′(x, y).

Aufgabe 2: Berechnen Sie das dritte Taylorpolynom von f : R2 → R, f(x, y) = cos(x) sin(y) ex−y, in
x0 = (0, 0).

Aufgabe 3: a) Zeigen Sie, dass die Gleichung z3 + 2z2 − 3xyz + x3 − y3 = 0 in einer Umgebung von
(0, 0,−2) nach z aufgelöst werden kann. Berechnen Sie für die dadurch implizit de�nierte Funktion
g(x, y) die Ableitung g′(x, y).

b) Betrachten Sie die beiden Gleichungen x2 + y2 − u2 + v2 = 0 und x2 + 2y2 − 3u2 + 4v2 = 1.

Zeigen Sie: Durch diese Gleichungen werden in einer Umgebung des Punktes (0, 0) zwei C1-Funktionen
u(x, y) und v(x, y) mit u(0, 0) = v(0, 0) = 1 implizit de�niert.

Berechnen Sie die partiellen Ableitungen erster Ordnung dieser Funktionen in (0, 0).

Aufgabe 4: Bestimmen Sie das zweite Taylorpolynom von f : R3 → R, f(x, y, z) = xez − y2, in x0 =
(1,−1, 0).

Aufgabe 5: Sei f : R → R stetig di�erenzierbar mit |f ′(x)| < 1 für alle x ∈ R. Zeigen Sie, dass

g(u, v) :=

(
u+ f(v)
v + f(u)

)
überall lokal invertierbar ist.
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